

8. Особенности развития социально-экономических систем в условиях глобализации: монография / под ред. Проф. С.В. Куприянова. Белгород: Изд-во БГТУ, 2012. 194 с.

9. Роль инноваций в тренде российской экономики: монография / под ред. Проф. С.В. Куприянова. Белгород: Изд-во БГТУ, 2016. 314 с.

10. Спиридонов И.А. Мировая экономика: Учебное пособие. 2-е изд., перераб. Идоп. - М.: ИНФРА-М, 2013.

11. ITU_T. Vocabulary of terms for ISDNs. Recommendation I.112. Geneva, 2008.

Рекомендовано кафедрой
менеджмента и внешнеэкономической
деятельности БГТУ

канд. экон. наук, доцент

А.А. Шаповалов,

магистрант

Хьюпендо Вера Юлиан Андрес

Белгородский государственный

технологический университет

им. В.Г. Шухова

СОСТОЯНИЕ, ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ СО СТРАНАМИ ЮЖНОЙ АМЕРИКИ. СОТРУДНИЧЕСТВО РФ И РЕСПУБЛИКИ КОЛУМБИИ

Взаимоотношения нашей страны со странами Южной Америки можно охарактеризовать как устоявшиеся и активно развивающиеся по всем возможным направлениям. Однако, с точки зрения одной из частных сторон экономического взаимодействия Российской Федерации со странами южноамериканского континента- торговли- можно сделать вывод о том, что он хоть и находится на относительно высоком уровне, однако в последнее время стал идти на некоторый спад по сравнению с прошлыми периодами особо быстрого роста. Так, например, за второй квартал 2019-го года общий товарооборот с одним из крупнейших торговых партнёров России в Южной Америке Эквадором вырос всего на 1,2%, что в абсолютных показателях составляет 4,8 миллионов долларов США. Однако такой результат нельзя назвать хоть сколько-нибудь положительным, поскольку это лишь одна ситуаций роста товарооборота с крупнейшими экономическими партнёрами России на южноамериканском континенте, коими являются Бразилия (спад товарооборота на конец первого полуго-

дия 2019-го составил 16,5%), Аргентина (спад на 10,3%), Парагвай (спад на 33,5%) и Чили (спад на 24%) с Эквадором. Но, вероятно, это лишь временное явление, поскольку уже в третьем квартале текущего года положение дел начинает выправляться в более оптимистичном ключе, поскольку с самыми крупными торговыми партнёрами- Бразилией и Эквадором- совокупный товарооборот увеличился на 22% и 5% соответственно. Самыми ходовыми товарами в структуре экспорта из Российской Федерации в страны Южной Америки стали продукция химической промышленности, минеральные продукты, древесина и целлюлозно-бумажные изделия, оборудования, машины и транспортные средства. От наших же южноамериканских друзей к нам в основном импортировались продовольственные товары и сельскохозяйственное сырьё, металлы и изделия из них и некоторые виды машинного оборудования [1]. Есть все основания полагать, что в скором времени Российско-южноамериканское сотрудничество будет только процветать. Одним из таковых оснований является тот факт, что Россия поддерживает весьма крепкие дипломатические отношения с каждой из 33-х стран рассматриваемого региона, если включить сюда страны Латинской Америки. В нём также действуют 18 российских посольств и 3 генеральных консульства; в Российской Федерации существует 20 латиноамериканских посольств. Российско-латиноамериканский политический диалог на высшем и высоком уровне продолжает динамично развиваться. В январе 2018 г. состоялся официальный визит Президента Аргентины М.Макри в Россию. В июне 2018 г. в привязке к проходившему ЧМ по футболу в нашей стране побывали Президенты Боливии Э. Моралес, Панамы Х.К. Варела и Парагвая М. АбдоБенитес. В ноябре 2018 г. Россию посетил Председатель Государственного Совета и Совета Министров Республики Куба М. Диас-Канель Бермудес. В декабре 2018 г. Президент России нанес официальный визит в Аргентину, где участвовал в саммите «Группы двадцати». В декабре 2018 г. в Москве состоялись переговоры с Президентом Венесуэлы Н. Мадуро.

В 2019 г. С.В. Лавров провел беседы с Исполнительным вице-президентом Венесуэлы, Вице-президентом Парагвая, Премьер-министром Антигуа и Барбуды, а также провел переговоры с министрами иностранных дел Кубы, Колумбии, Гренады, Венесуэлы (дважды). В Санкт-Петербурге в июне 2019 г. Заместитель Председателя Совета Министров Республики Куба Р. Кабрисас был принят Председателем Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В.И. Матвиенко. Россию и Латинскую Америку объединяет приверженность упрочению многосторонних основ мировой политики, примату международного права, укреплению центральной, координирующей роли ООН. Вместе мы выступаем за решение межгосударственных проблем путем мирного диа-

лога, на основе уважения национального суверенитета, невмешательства во внутренние дела государств. Все это делает латиноамериканские и карибские государства нашими естественными союзниками на международной арене, позволяет продвигать взаимодействие по широкому кругу вопросов.

Планомерно укрепляется **договорно-правовая база** с регионом. В настоящее время договоры об основах отношений подписаны с большинством стран (21 страна) ЛАКБ, в 2018 г. к ним добавились Белиз и Доминика, прорабатываются и готовятся к подписанию документы с Антигуа и Барбудой, Гренадой, Сент-Китсом и Невисом, Тринидадом и Тобаго, Ямайкой.

Продолжается расширение **зоны взаимных безвизовых поездок** граждан: на текущий момент межправительственные соглашения об условиях отказа от визовых формальностей подписаны МИД России с 26 государствами региона. С вступлением в силу соответствующего документа с Суринамом в мае 2019 г. россияне могут въезжать без виз во все без исключения страны Южной Америки.

Для стимулирования **бизнес-диалога** активно задействуются механизмы межправительственных комиссий (МПК) по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству, которые работают с Аргентиной, Бразилией, Боливией, Колумбией, Кубой, Мексикой, Никарагуа, Перу, Уругваем, Чили и Эквадором. Кроме того, с Аргентиной, Перу и Эквадором действуют МПК по военно-техническому сотрудничеству, а с Мексикой – двусторонняя смешанная комиссия по культурному сотрудничеству. Важную роль играют двусторонние Комиссии высокого уровня (КВУ) с Бразилией и Венесуэлой. При этом осуществляется тесное взаимодействие с ТПП России и Национальным комитетом содействия экономическому сотрудничеству со странами Латинской Америки (НК СЭСЛА). С рядом стран региона (Аргентина, Бразилия, Куба и Чили) созданы деловые советы, с Мексикой функционирует комитет предпринимателей, с Колумбией – двусторонняя торгово-промышленная палата.

Традиционным стало инициированное в 2015 г. проведение «латиноамериканской секции» в рамках Санкт-Петербургского международного экономического форума (ПМЭФ), в которой принимают участие представители официальной и деловой элиты государств ЛАКБ. В 2019 г. на мероприятиях ПМЭФ присутствовало около 150 видных латиноамериканцев.

В числе **приоритетных задач** – наращивание объемов делового сотрудничества и диверсификация его номенклатуры, расширение взаимодействия в высокотехнологичных областях, включая энергетику, машиностроение, мирный космос, биофармацевтику, IT-технологии, производственную кооперацию, электронную торговлю, взаиморасчеты в нацио-

нальных валютах. Так, в апреле 2019 г. в Манагуа (Никарагуа) на Латино-американском иммунобиологическом предприятии имени И.И. Мечникова, являющемся флагманским проектом российско-никарагуанского сотрудничества, дан старт производству вакцин по российским технологиям. В г. Эль-Альто (Боливия) продолжается сооружение Центра ядерных исследований и технологий [2].

На фоне взаимодействия России с крупными странами Южной Америки можно не уделить должного внимания развитию межгосударственных партнёрских отношений нашей страны с менее крупными странами, например, Республикой Колумбией. Что вообще можно сказать об этой стране? Пожалуй, одним из первых при упоминании Колумбии на ум приходит факт не об исторических достопримечательностях или национальном многообразии этого государства, а о самых известных наркокартелях и наркобаронах в мире. И, стоит сказать, это действительно именно так, поскольку каждый, даже максимально далёкий от этой темы человек, что-то да слышал про личность Пабло Эскобара, который был лидером одного из самых могущественных наркокартелей мира и, пожалуй, самого могущественного наркокартеля в Республике Колумбия – Медельинского. Настолько могущественного, что в периоды своего действия, а это вторая половина 70-х и 80-е годы прошлого века, был политической силой чуть ли не более влиятельной, чем официальные власти государства. В 1982 году Пабло Эскобар даже намеревался выдвинуть свою кандидатуру на пост президента страны, однако ему помешал известный колумбийский политик и журналист Луис Карлос Галан, который добился исключения Эскобара из Конгресса. Впоследствии журналист был убит в ходе покушения, а наркобизнес принял бедственные масштабы: в рамках Колумбии было невозможно бороться с картелями, поскольку постоянные подкупы и устрашения давали возможность баронам руководить своим бизнесом прямо из мест заключения. Ситуация начала меняться с появлением договора между Республикой Колумбией и США об экстрадиции, после вступления договора в силу в Америку были экстрадированы многие влиятельные фигуры в сфере наркобизнеса, в том числе ближайшие сторонники Эскобара. В 1993-м году стал разваливаться и Медельинский картель, точкой в существовании которого, пожалуй, можно считать смерть в декабре этого же года его лидера [3]. Однако, со смертью Эскобара и экстрадацией многих других преступников, наркобизнес в Колумбии не угас и до сих пор, остались «приемники» прошлых картелей, появились новые. Однако таких катастрофических масштабов, как в 70-е и 80-е года девятнадцатого столетия, конечно, нет.

В современной колумбийской экономике есть как сильные, так и слабые стороны. В качестве первых можно указать относительную автоном-

ность с точки зрения энергообеспечения: запасы нефти и угля, а также гидроэлектростанции, помогают в достижении этой автономности. Кроме того, Колумбийская экономика весьма диверсифицирована и направлена на экспорт, в основном его объектами становятся кофе и уголь. Однако неустойчивые цены на кофе, нестабильный политический фон, например, недавние ноябрьские марши, переросшие в митинги и драки, являются ярким подтверждением этого факта, кроме того наркоторговля и внешнеполитические проблемы, которой она сопровождается, являются весомыми опасениями для иностранных инвесторов, которые могли бы вкладывать средства в развитие отраслей в этой стране. Если говорить про экспорт угля, то он поистине существенный. Для сравнения: российский экспорт угля чуть больше чем в два раза выше (200 тыс. тонн) колумбийского (91 тыс. тонн) и это при учёте огромной разницы в количестве задействованного в добывающей сфере населения и запасов природных богатств страны в принципе. Экспорт угля Колумбии можно даже сопоставить с экспортом угля США (96 тыс. тонн) [4].

Стоит сказать также пару слов о населении Республики. Оно является чуть ли не самым многонациональным в мире: Колумбия стала местом рождения многих коренных народов, таких как чибча, кимбая, тайрона и многие другие. Современное же население Колумбии сформировалось за счёт смешения европейцев, африканцев и коренных жителей континента. Официальным языком государства является испанский: страна занимает 3-е место в мире по количеству испаноговорящего населения и 23-е место в мире по количеству населения вообще [5].

Что же касается непосредственно сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Колумбия, то оно также развивается, хотя и не так активно. Товарооборот между нашей страной и Колумбией терпит достаточно большое сокращение за последние несколько лет. Основными же позициями в структуре экспорта из России в Республику являются продукция химической промышленности, минеральные продукты и металл с изделиями из него. Из Колумбии же к нам в основном едут потребительские товары: продовольственные, сельскохозяйственное сырьё, текстиль и обувь [1]. Наиболее ярким из последних эпизодов взаимодействия властей России с политическими силами Колумбии была встреча двух министров иностранных дел – Сергея Лаврова и Ольмеса Трухильо в начале июня текущего года. Основным вопросом стал разгоревшийся тогда венесуэльский кризис, в ходе обсуждения которого министры пришли к более или менее положительным результатам. По мнению Министерства иностранных дел Колумбии, «Россия признала мирную политику правительства президента Ивана Дукэ». Как заявил глава колумбийской дипломатии, Россия отслеживает выполнение государственными институтами согла-

шения с внесенными в него изменениями». Кроме того, колумбийский министр иностранных дел пригласил Лаврова в ответ в Колумбию, на что российский политик ответил: «Я считаю, что переговоры были очень полезными, очень своевременными. Признателен моему коллеге за встречное приглашение посетить Колумбию, которым обязательно воспользуюсь».

Библиографический список:

1. Товарооборот России и стран Южной Америки [Электронный источник] URL: <https://russian-trade.com/reports-and-reviews/2019-11/torgovlya-rossii-so-stranami-yuzhnoy-ameriki-v-3-kv-2019-g/>, Дата обращения: (19.11.19)
2. О состоянии и перспективах развития сотрудничества России с государствами Латинской Америки [Электронный источник] URL:<https://www.mid.ru/problemy-vzaimootnosenij-so-stranami-latinskoj-ameriki-i-karibskogo-bassejna>, Дата обращения: (21.11.19)
3. «Кокаиновая республика» [Электронный источник] URL:https://scepis.net/library/id_2689.html, Дата обращения: (21.11.19)
4. Экономические индикаторы Колумбии, России и США [Электронный источник] URL:<https://ru.theglobaleconomy.com/Colombia/America/Russia>, Дата обращения: (22.11.19)
5. Население Колумбии [Электронный источник] URL:<https://countrymeters.info/en/Colombia>, Дата обращения: (22.11.19)

Рекомендовано кафедрой
менеджмента и внешнеэкономической
деятельности БГТУ